Parametros de dispersion

Desviacion media

07

«La estadistica es una ciencia que demuestra que si mi vecino tiene dos coches y yo ninguno, los dos
tenemos uno»

George Bernard Shaw
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Considera la siguiente distribucion de datos:

A B C D E

X; Fi x; - I | % =% | |%—X |- F;
1 9

2 7

3 3

4 3

6 1

7 1

12 6

Para hacerlo, rellena una tabla similar a la de la actividad anterior.

B Analiza los resultados obtenidos en las actividades anteriores y responde a las siguientes cuestiones:
a) ¢Puede la desviacidon media ser menor que cero? (Por qué?
b) ¢En qué casos la desviacion media puede ser cero? Justifica tu respuesta.

c) El rango es la diferencia entre el valor maximo y el valor minimo de una distribucién. Comprueba que en
las dos distribuciones se cumple que DM < % Rango. {(Por qué crees que ocurre esto?

d) Comprueba, en ambos casos, que la suma de las desviaciones es igual a 0. (Crees que esto ocurrira
siempre? ¢Por qué?
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» Con esta la actividad se pretende que el alumnado aprenda y afiance conceptos
. basicos de estadistica a través de su implementacion en una hoja de calculo.
2]
» Para completar las tablas de las actividades se hara uso de la hoja de calculo que
= trae incorporada la calculadora.
» Hay que ir con cuidado a la hora de resolver estas actividades, ya que la hoja de
calculo no permite el almacenamiento de datos y/o formulas, por lo que cada vez
e gue se encienda la calculadora se tendra que repetir todo el proceso.
» Como sucede con las hojas de calculo convencionales, se utiliza el signo “="
((ape) [CALC)) para introducir referencias a otras celdas.
EJEMPLO DE SOLUCION

En primer lugar se introducen los datos de que se dispone. La primera columna, A, corresponde a los valores que
toma la variable, y la segunda, B, a las frecuencias correspondientes:

En la celda B8 se puede calcular el numero total de datos, que es la suma de las frecuencias registradas, es decir, la
suma de los valores de las celdas del rango B1:B7. Para calcular el total de datos, hay que situarse en la celda B8 e
introducir el signo = (mediante la combinacion de teclas [CALS)).

Seguidamente, hay que pulsar la tecla y seleccionar la opcion 4: Suma, tal y como se indica a continuacion:

OPT ® 3]

1:8 | 1:Minimo

2:Escoger celda 2:Maximo |
3:iMedia aritmét.
4 :Suma

Finalmente se completa la formula:

La tercera columna, C, contiene el producto de los valores que toma la variable por las frecuencias
correspondientes. Por tanto, para rellenar esta columna, hay que introducir en la celda C1 la formula =A1 X Bl y
extenderla al rango C1:C7, como se indica a continuacion:

OPTN OPTN

1:Rellen férmula | Relleﬂ formula

2:Rellenar valor Formul=A1xE1l ﬂ
3:Editar celda Rango :C1:C7 S =
4:Espacio libre =Al1xE1l =44xXE4
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En la celda C8 se puede calcular la suma de los productos del rango C1:C7. Para hacerlo, hay que colocarse en
la celda C8 e introducir la formula =Sum(C1:C7). Cabe recordar que para introducir la expresion Sum hay que
presionar previamente la tecla [0PIN.

En la celda C9 puede introducirse la media de la distribucion, que es el cociente entre el contenido de la celda C8
y el de la B8:

=C8+BH

Para rellenar la columna D hay que escribir en la celda D1 la formula =Abs(A7-$C$9) y extenderla en el rango D1:D7:
OPTN 8]

1]
1:Rellen férmula | |[Rellen férmula
2:Rellenar valor Formul=Abs(Al-35CS
3:Editar celda Rango :D1:D7
4:Espacio libre

Para rellenar la columna E hay que introducir en la celda E1 la formula =D1xB1 y extenderla en el rango E1:E7:

OPTN @ @

1]
1:Rellen férmula | |Rellen férmula
2:Rellenar valor Formul=D1xE1l
3:Editar celda Rango :E1:ET
4:Espacio libre
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En la celda E8 puede calcularse el total de la columna E:

En la celda E9 puede calcularse la desviacion media. Para ello hay que dividir el contenido de la celda E8 entre el
contenido de la celda B8:

Como se puede observar en la secuencia de imagenes, la media aritmética de los datos es 4,3, y la desviacion
media, 3,3733.

Esta actividad se resuelve de forma andloga la actividad anterior, obteniéndose una media de 4,3 y una desviacion
media de 0,8933.

a) La desviacion media no puede ser menor que cero puesto que es la media aritmética de los valores absolutos
de las desviaciones de los datos respecto de la media, X, en consecuencia, la DM es el cociente de una suma de
valores no negativos entre un numero positivo, por lo que no puede ser negativa.

b) Como la DM es un cociente, para que sea 0, el numerador debe ser 0. El numerador esta formado por una suma
de términos no negativos, por tanto, la unica posibilidad de que dicha suma sea 0 es que todos sus sumandos
sean 0, lo que ocurre si ;= 0 o si | x; — X | = 0. En consecuencia, DM es cero cuando la variable estadistica
toma un unico valor.

casio fp =




c) El caso de mayor dispersion de una variable estadistica se da cuando esta toma solo dos valores, precisamente
los valores maximo y minimo que puede tomar. En ese caso, X es el valor medio de ambos valores:

- KXmax— Xmin _ Rango
|xi_x|= maxz min _ 29

De manera que:
Rango n n— veces n Rango

DM: 2 2 =Rango
n 2

d) Para demostrar que la suma de las desviaciones es igual a cero, hay que modificar la férmula que se ha
introducido en la columna D, quitando el valor absoluto. Para ello, hay que introducir en la celda D1 la formula
= A1-$C$9 y extenderla al rango E1:E7.

oPTN D)

1]
1:Rellen féormula | |[Rellen féormula
2:Rellenar valor Formul=A1-8Cs0
3:Editar celda Rango :D1:D7A
4:Espacio libre

Como se observa, la suma de las desviaciones medias es cero.
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